

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - - AVISOS Y NOTICIAS

Año III. - Núm. 19595. - Palma de Mallorca

Jueves 3 de Noviembre de 1938, III A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

### Logramos otra señalada victoria en el Ebro

Avanzamos en una profundidad de varios kilómetros, quedando algunos puentes enemigos sobre el Ebro, bajo el fuego de nuestros cañones. Los muertos enemigos son muchísimos y el número de prisioneros elevadísimo, llevando anotados al dar el parte 750.

En combate derribamos 18 aviones rojos  
Los aviones rojos bombardearon criminalmente Illescas, Toledo y Talavera, causando víctimas entre mujeres y niños

A última hora en la Cámara de los Comunes se aprobó el pacto italo-inglés por 345 votos contra 128

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector del Ebro han logrado hoy nuestras tropas otra señalada victoria venciendo todas las resistencias que intentaron oponer los rojos nuestro avance, llevado a cabo en una profundidad de varios kilómetros, habiéndose ocupado por una parte importantes posiciones al noreste de la Sierra de Pandols, y además desde la Sierra de Caballs han dirigido otras fuerzas hacia la carretera de Pinell a Mora de Ebro que ha quedado cortada por estar parte de ella dominada por el fuego de nuestra infantería. Algunos puentes enemigos sobre el Ebro están ya también bajo el fuego de nuestros cañones.

El quebranto causado al enemigo ha sido muy grande, pues solo en las posiciones de Pandols se han enterrado unos 200 cadáveres de los rojos, quedando muchos los que quedan en el resto del campo en que se ha desarrollado la acción. El número de prisioneros es también elevadísimo y a la hora de dar el Parte se llevan anotados más de 750.

Se han cogido grandes cantidades de armamento y material y dos depósitos de municiones.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION PROPIA.** -- Sigue siendo muy brillante la actuación de nuestra aviación, no solo por su eficaz cooperación con las fuerzas de tierra sino también por sus notables victorias en cuantos combates aéreos sostiene con la aviación enemiga.

En el día de hoy en dos combates han sido derribados 18 aviones rojos, de ellos 5 "Boeing" y 13 "Curtiss".

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Valencia, Alicante y Tarragona, y durante la noche última volvieron a ser bombardeados los del puerto de Valencia.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION ROJA.** -- La aviación enemiga que no consigue ni una sola victoria aérea, dedica su criminal actividad a bombardeos de poblaciones sin objetivos militares, como los realizados el día 26 de Octubre sobre las proximidades de Illescas, el 28 sobre Toledo y hoy sobre Talavera, sin importarle la posible destrucción de la riqueza artística de poblaciones como Toledo, ni las víctimas que causa, como hoy en Talavera alcanzando barrios populares y produciendo esas víctimas en habitantes humildes, la mayor parte mujeres y niños.

Salamanca, 2 de Noviembre de 1938, III A. T.  
De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### El reglamento sobre los subsidios familiares

Se ha publicado ya la Ley de subsidios familiares. Ordenado por voluntad del Caudillo la implantación de ese régimen de protección a la familia, llevando así a realidades tangibles su alto espíritu de Justicia social, faltaba la reglamentación que permitiese la aplicación de dicha Ley. Hoy queda ya establecida la obligatoriedad (artículo 2.º del Capítulo Primero) de este régimen para toda clase de patronos que ocupen en España obreros, empleados o funcionarios, cualquiera que sea la clase de trabajo que unos y otros realicen y la cuantía y forma de retribución que por su trabajo perciban, sin más excepción que las que señala el artículo 3.º

Desde luego cabe un orgullo para los patronos —para muchos, por lo menos— de Mallorca. No se olvide que el régimen de subsidios familiares estaba ya establecido aquí, aunque voluntariamente. Doble mérito, por tanto, para aquellos patronos que impregnados del alto espíritu de justicia social del nuevo Estado Nacional Sindicalista, habiábase sacrificado para seguir las normas cristianas que en materia de justicia social habían proclamado sabias encíclicas papales.

Nos referimos a la Caja Compensadora de cargas familiares que ha venido funcionando en Mallorca desde hace años y que adherida a la C.N.S. quedaba fusionada al espíritu Nacional Sindicalista. Su fundador, nuestro paisano el ilustre sociólogo Rdo. don Bartolomé Quetglas había acertado en impregnarla de aquel espíritu citado y hoy puede ver como

su obra admirable, acogida cariñosamente por el Caudillo ha sido implantada en España en régimen de obligatoriedad. Análogos organismos fundó en Salamanca y en Avila. Queda designado el Rdo. Sr. Quet-



El cabo radiotelegrafista José Cánaves Costa, una de las víctimas del accidente de aviación



El Excmo. Sr. D. Nicolás Franco, a la salida de la misa celebrada en San Francisco por el alma de su hermano el heroico aviador don Ramón, acompañado del Almirante Sr. Moreno, del Comandante General señor Cánovas y del Gobernador civil señor Fons

**No solo pinares para los tuberculosos, sino encinas, robles, castaños, abedules, que son carne y abundancia, higiene y comodidad y nos sobrarán pinos y no habrá tuberculosos**

glas, cuya opinión autorizadísima solicitó el Ministro de Organización y Acción Sindical para la redacción del Reglamento, como Delegado en Baleares, de la Caja Nacional de Subsidios Familiares que estableció la nueva Ley.

Con ésta queda patente, repetimos, la decidida protección de la familia, célula de la sociedad. Establece el Reglamento, como régimen especial, que el Estado, las Diputaciones provinciales y los Ayuntamientos de capitales de provincia o de poblaciones de más de veinte mil habitantes (artículo 4.º) optará entre acogerse al régimen de la Caja Nacional de Subsidios familiares, o abonar directamente a sus empleados y demás trabajadores que tengan a su servicio los subsidios mínimos que determina el Reglamento.

No será aplicable este régimen especial a los contratistas de obras públicas ni a las entidades o empresas concesionarias de obras y servicios del mismo carácter, ni a las subvencionadas con fondos nacionales, provinciales o municipales, todas las cuales estarán sometidas al régimen común.

Naturalmente, como indica el artículo 8.º, la aplicación del régimen

de la Caja Nacional del Estado, a las Diputaciones y los Ayuntamientos, no les priva del derecho a mejorar el régimen de subsidios familiares de todo o parte de su personal.

Y desde luego, de un modo terminante: serán asegurados obligatoriamente todos los españoles que trabajen por cuenta ajena, cualquiera que sea su edad, estado civil, sexo, forma y cuantía de la remuneración, aparte las salvedades que en el Reglamento se señalan, como los obreros ocasionalmente al servicio de patronos exceptuados; los hijos, la mujer, los padres y demás parientes hasta el tercer grado que tengan ocupación en alguno de los centros de trabajo cuando vivan en el hogar del patrono.

Sabida es, pues, la alta finalidad del régimen de subsidios familiares y no hemos de insistir sobre el espíritu de Justicia social que ello implica. Es un auxilio económico que se otorga a los trabajadores por cuenta ajena, en relación con el número de hijos; protección decidida a la familia, en una exaltación decidida a sanos postulados y una reafirmación de la Justicia social reiteradamente proclamada por el Caudillo.

(0000)

## PROSCENIO

# La voz de las trincheras muertas

Como interminables cadenas de eslabones sangrientos o relampagueo de ángulos obtusos, extiendense en toda la longitud del territorio aragonés, dividiéndolo en dos partes fácilmente distinguibles en sus factores y mínimos detalles morales y aun topográficos. ¿Cuántas veces —lo recordáis, compañeros de Alcabierre y Monte Oscuro?— desde una altura fortificada durante meses de incesante actividad y esclavitud, he constatado este díptico heterogéneo, exponente de dos ánimos y dos voluntades en pugna! Hacia el ocaso, el verdor de las mieses y las estrias paralelas de surcos y arboledas que se acercan hasta besar las primeras obras militares; del lado opuesto, esterilidad inhóspita, infinitas láminas de barbecho, lagunas de amapolas y cardos. Aquí, el ritmo y la euforia del amor y la vida, el pulso del que lucha y espera, la ufanía del que trabaja y cosecha; allá, el agobio y el desespero, la angustia del que siembra y no trilla, del que suda y muere en la incapacidad irreparable...

Es la misma inseguridad que se refleja constante en los montes, posiciones y reductos, donde se mantuvo el enemigo hasta aquel empuje y revancha de incalculable eponéya que en pocos meses redimió pueblos, ciudades, ricas, cordilleras y vastas comarcas hasta mojar, en remate inicial, bayonetas y macutos en las olas del Mare Nostrum. Más que en ningún despacho oficial o declaración jurídica, puede estudiarse aquí el carácter, la ética, la revelación del adversario. La voz de las trincheras muertas y derruidas cual mundo ficticio de humo y miseria llega a las entrañas del alma como una lamentación y una reconversión.

Se atisban a lo lejos esas alturas de pliegues y rebordes amarillentos, surcadas por veredas y atajos que abriéron entre asperezas guijarrosas y acuchilladas breñas las pisadas de relevos y acémilas, y el matraqueo de ambulancias y vehículos de intendencia y amunicionamiento. Al transponer las líneas atrincheradas, siempre la misma estupefacción se derrama en la vista y en el alma. Unas veces, cuando sus defensores se fugaron cobardemente o fueron cepados sin vaciar un peine, se os presentan ilesas en su arquitectura bárbara y primitiva; otras, el zureido de los cañones, los arañazos de la metralla artillera en arbustos, rocas y alambradas, los

conos del arma aérea que corroen cofas y vertientes cual viruela devastadora, revelan el alcance de la lucha y el encarnecimiento del asalto. Pero, en ambos casos, los atrincheramientos vacíos como región maldita o ciudad saqueada dejan una sombra de lobreguez y ausencia que os persigue largo tiempo cual macabro testimonio de la testarudez y vileza de un mando empedernido en la derrota.

Durante el ancho lapso de inmovilidad defensiva, la vida convencional

de esas trincheras llegaría a desarrollarse normalmente, casi cómodamente en las soledades elevadas, rudo inaccesible del cuervo y el águila: hasta los más avanzados puestos de redes telefónicas, enlazado como nervios la compleja cuanto inútil envergadura de mandos y servicios, de picos, lomas y puertos con las centrales de la retaguardia. Conservo aun cual raro trofeo el catálogo de una biblioteca de campaña con un registro de obras de literatura, artes y política, superior al de muchos ateneos y municipios. Excavados en el corazón del terreno o labrados en las rocas, removiendo toneladas de arcillas y cantos, se internan los refugios y depósitos: cajas desventradas, fusiles oxidados, numerosos morteros que ostentan la etiqueta en caracteres eslavos. En los lugares estratégicos, soberbios nidos de ametralladoras a base de chapa férrea y cemento, defendidos por múltiples filas de fosos y alambradas espinosas... ¡Y pensar que tanto sudor, tanto sacrificio, tanto presupuesto de nada sirvieron a la táctica, ímpetu y moral de nuestro Ejército! Al abrigo de quebraduras naturales o artificiales van hundiéndose enfermerías, cocinas, chabolas camufladas con sus bancos y yacijas de paja, cascos y correajes dispersos, novelas terrosas y mugrientas, periódicos, cartas... ¡Qué honda nostalgia exhala esta correspondencia curiosa llegada de pueblos y capitales de las regiones le-

vantinas, delatando siempre, pese al terror y a la censura, la misma preocupación, el mismo pánico, el mismo hastío de madres, esposas, novias, amigos!

Junto a estas misivas llorosas, a estas chabolas sucias, a tanta serie de parapetos y atrincheramientos abandonados para siempre, el tragicómico "no pasarán" grabado toscamente o meticulosamente delineado y repetido en platos, tablas y piedras, tiembla ante los ojos ofuscados como risotada puerilmente líbrica o muesa cínica de los traficantes y especuladores de la sangre y el honor.

Nuestro afán de curiosidad y deber de información y recuperación nos ha llevado a parajes que nunca había hollado el neumático, que tal vez no hollará nunca más. El pequeño DKW solloza, rie, canta por enhiestos barrancos y curvas inverosímiles que dibujan un camino de cuento y odisea. De pronto, un frenazo brusco, y el camino que no pudo ser terminado se desvarece entre romeros y margaritas silvestres sobre la cresta virgen. Y en el descenso emocionante, en el retorno a la urbe ruidosa y a la vida cotidiana, he meditado tristemente en tantas rutas equívocas del espíritu cercenadas por la realidad, en tantos ideales sin término, en tantas utopías y quimeras frustradas por un total desmoronamiento: político, artístico o sentimental.

M. D. D.

Teruel, octubre.

(0' 00)

## La actualidad española en la prensa alemana

Una vez liquidado por completo el problema sudete y ya totalmente llevada a cabo la ocupación por el Ejército alemán de las regiones que han pasado a depender de este Estado, la cuestión española ha vuelto con más pujanza que antes a ocupar el primer lugar en las columnas de los periódicos. Son infinitos los artículos y editoriales que dedica la prensa alemana al problema de la guerra española.

Esta cuestión española se enjuicia con serena objetividad en toda la prensa alemana. La retirada por parte del Generalísimo Franco de 10.000 voluntarios italianos, es una prueba

evidente del deseo de Burgos de dar las máximas facilidades al Comité de No Intervención de Londres y al mismo tiempo de evitar todo cuanto pudiera hacer derivar la guerra de España en un cuestión europea. Y no es esto sólo —dice el "Berliner Borsen Zeitung"— sino que esta retirada substancial, debe conceder automáticamente a la España Nacional, los derechos de beligerancia, que en buenos principios internacionales, hace mucho tiempo que se ha hecho acreedora de ellos.

Otra consecuencia que señala la prensa alemana, como directamente derivada de esta retirada de voluntarios italianos del suelo español, es la de la regularización definitiva de las cuestiones del Mediterráneo. En efecto, todo el mundo sabe, que la entrada en vigor del acuerdo italo-británico, que regula de modo definitivo las cuestiones mediterráneas, estaba supeditado por parte de Inglaterra, a esta retirada substancial de voluntarios italianos de la guerra española. En este acuerdo italo-británico, se regulan cuestiones tan candentes como las del Canal de Suez, Gibraltar, bases navales, flotas permanentes, etc. Por eso, no tiene nada de extraño, que la decisión del Generalísimo Franco haya tenido tan honda repercusión en todos los países de Europa y especialmente en aquellos que tienen bañadas sus costas por las aguas del "mare nostrum".

En este mismo acuerdo italo-británico que ahora, mediante la retirada llevada a cabo por Franco entrará en vigor, se establece también el reconocimiento del Imperio italiano por parte del Reino Unido. Como repercusión de esto, Francia adopta la misma actitud que su vecina del otro lado del canal y ya en estos días envía un embajador a Roma, el cual presentará sus credenciales ante el Rey y Emperador.

El "Berliner Tageblatt", en un artículo que titula "Roma, Burgos y Europa", enjuicia también la cuestión española desde el mismo punto de vista internacional. Según este artículo, el General Franco ha demostrado al mundo, con la retirada de los voluntarios italianos, la potencia del Ejército nacional, que por sí solo se basta para conducir la guerra por el camino de la victoria. Con este acto, Franco ha demostrado a Europa su deseo de limitar a España el conflicto planteado, arrancándolo del total de los intereses europeos.

Otros periódicos opinan, que la nueva fase que adquiere ahora la cues-

Hoy acontecimiento extraordinario en

# RIALTO

a partir de las 3'30 h.

EXCLUSIVAS BALET Y BLAY PRESENTA

El mejor film musical

con

Margarita CAROSIO

Cantante

Nives POLI

Primera Bailarina

Galliano MASINI

Tenor de la Scala de Milán



Regina de la Scala EN ESPAÑOL

Orquesta dirigida por S. E. el Maestro PIETRO MASCAGNI  
Fragmentos musicales de las mejores óperas de Salieri, Pergolesi, Rosini, Donizetti, Verdi, Puccini y Mascagni  
Orquesta, Cuerpo de baile y coros de la Scala de Milán

ción española, más que a la labor del Comité de No Intervención, se debe a los esfuerzos de acercamiento llevados a cabo por Italia e Inglaterra, cuyas conversaciones directas han sido como la consecuencia inmediata del acuerdo de Munich. Con estas conversaciones se ha delimitado la acción de ambos países en el Mediterráneo, sabiéndose que para la reglamentación de tales problemas se ha tenido muy en cuenta a la España Nacional, como potencia mediterránea, ya que la misma Inglaterra cree muy próxima la total victoria de la España de Franco.

A parte de estos artículos que enjuician la cuestión española desde el ángulo de la total política europea, resulta de un gran interés el hacer resaltar un artículo sobre las operaciones militares del Ebro, que publica el último número de la famosa revista alemana de técnica militar, llamada "Deutsche Wehr".

En este artículo, después de hacerse un profundo estudio del preponderante papel que están desempeñando las armas automáticas de la infantería, se contempla el total de las operaciones, respecto a lo cual dice lo siguiente la citada revista: "El Ejército nacional ha concentrado sus mejores tropas, el grueso de su artillería y aviación, en el sector del Ebro, no para contener al ejército rojo, sino con la intención de destruir y aniquilar en ese sector, de manera sistemática y constante, las más seleccionadas fuerzas del enemigo. En algunos países extranjeros, ha producido gran admiración la dureza con que el General Franco está combatiendo a las divisiones catalanas en la margen derecha del Ebro. Muchos han opinado, que hubiera sido mejor el haber elegido otro frente cualquiera para llevar a cabo una gran ofensiva en toda regla, con lo que se habría conseguido mediante idéntico esfuerzo, el conquistar nuevos territorios. Pero el Generalísimo ha tenido la acertada visión, de que en estos momentos es mucho más conveniente que la conquista de nuevas zonas rojas, el aniquilamiento del ejército catalán. Los hechos han demostrado el acierto del General Franco y las victorias por él obtenidas en los últimos días no tardarán en producir sus frutos. El ejército rojo de Cataluña, se encuentra ya en el pleno agotamiento de sus fuerzas".

Esta tesis, expresada por la primera revista europea de cuestiones militares, es la mejor prueba del genio militar del Generalísimo Franco, que con una actuación personalísima ha dirigido todas las operaciones en el sector del Ebro.

## Impresiones de mi vida

Sembrar alegrías fué siempre mi remedio para las penas. ¡Mis hijos han heredado esa receta casera!

Ya conté una vez cómo un día, cuando era niña, vino Pilar a preguntarme qué podía hacer aquel día con ese fin, y al contestarle yo: "No sé, pero eso se encuentra a la puerta de casa", salió corriendo y volvió muy contenta al cabo de algún tiempo. Había visto, no muy lejos del palacio que habitábamos, un "tio vivo", que contemplaban unos chiquillos sin tener el dinero para montar en los caballitos de madera. Se acercó al dueño y le dijo que ella pagaba por los que montasen. La alegría de los chicos se le contagió al propietario, que, aunque pobre, no le quiso cobrar nada.

Lo que hizo entonces con el "tio vivo" lo hace ahora con su automóvil. ¡Qué cosas contaría si pudiera hablar!

Yo no sé más que algunas.

Veo a lo mejor, cuando trae el coche del garage, que empiezan a salir de él chiquillos de todos tamaños. Creo haber contado diez y seis una vez, aunque no tiene más que cuatro asientos. Los que no se pueden sentar van de pie. ¡Son tan chiquitos! Dice que les da una vuelta alrededor de la plaza, y a veces... que ha ido un poquito (?) más allá.

Cuando la llaman desde la parroquia al teléfono, ya sé que la necesitan o para llevar algunos niños al campo, o para irlos a buscar cuando se acabó el verano.

Y no digamos los paquetes que

transporta en Noche Buena a las casas donde quiere sembrar alegrías.

El otro día se encontraron en mi cuarto, al mismo tiempo, Pilar y su hermano Adalberto. Cada uno traía un papel en la mano. Se miraron y preguntaron: "¿Qué has contestado?" "Que sí", dijeron sin titubear, a la vez.

Era una circular del Club Automovilista que pensando dar el gusto de hacer una excursión a los que habían estado heridos en la guerra, preguntaba a sus socios si estaban dispuestos a llevar a algunos en su coche y que en ese caso les dijese sólo cuántos sitios tenían y si el coche estaba abierto o cerrado. Adjunto iba un papel que mi hija, sabiendo el asombro y admiración que al cabo de cincuenta y cinco años que estoy aquí me produce la organización alemana, me leyó de cabo a rabo. Sólo recuerdo que allí decía que cada coche tendría un número y ese mismo llevaría en una tarjeta amarilla en la mano el soldado que debía entrar en él, pero que no tenían que entrar hasta que se tocara un pito. Los choferes tenían marcado exactamente el sitio en la calle que correspondía al número de su auto. Era buena esa previsión porque ciento sesenta propietarios de automóviles habían contestado como mis hijos que sí. Se advertía en aquel papel tan curioso, que había que estar en su puesto a las ocho y media de la mañana, con lo cual, como era domingo, fueron a misa a las siete.

Les habían dado los números uno detrás de otro, así es que podían hablar antes de que sonase el pito. En cuanto dieron la señal, subieron automáticamente al coche los tres inválidos que correspondían a cada uno y empezó la marcha de los ciento sesenta automóviles en columna por una de las magníficas autostradas que se han hecho estos últimos años por toda Alemania. "Como sabemos que nuestro chofer es la princesa Pilar", dijo uno de los soldados que llevaba mi hija, "debemos presentarnos" y cada uno le dijo su nombre y su historia.

Eran ya buenos amigos cuando llegaron a un campo cerca del lago de Chiomsce, donde estaba preparado el rancho en una gran tienda de campaña. Lo mismo sucedió con los de mi hijo. Una vez apeados se fueron los soldados por un lado y los choferes por otros, reuniéndose luego para comer juntos el excelente rancho al medio día. Por la tarde merendaron en un sitio pintoresco de este hermoso país. Allí sacó mi hija su máquina de fotografía para retratarlos, excusándose de antemano si no salía bien por lo nublado que estaba el día. "Sus fotografías salen muy bien, hermana", dijo una vez del grupo. Era uno de los soldados que ella había cuidado en la Cruz Roja durante la guerra mundial. Le dió mucha ale-

gría oírse llamar otra vez "hermana".

Esa es en realidad la apelación que nos enseñó Nuestro Señor Jesucristo. ¿Por qué buscar palabras nuevas, que no nos acercan tanto los unos de los otros?

Llamándose "hermanos" es más fácil sembrar alegrías.

Hace pocos días, cuando estábamos cosiendo para los pobres en la Congregación de las Madres Cristianas, entró el capellán de la parroquia para recordarnos que el próximo domingo era la misa solemne anual de acción de gracias por la cosecha y que para que en los hospitales y en las casas de los pobres vieran algo de los dones de Dios, el que tuviese un jardincito con árboles frutales, o un huerto con legumbres, dejase algo en un cesto que habría a la puerta de la sacristía y además que el dinero que recibiese San Antonio ese día se emplearía en dar esa alegría a los pobres.

Cuando yo llegué el sábado después de la misa, al cesto, estaba ya casi lleno. El domingo pusieron todos los donativos al pie del altar.

No es difícil sembrar alegrías.

PAZ

## ORIENTAL HOY CARLOS GARDEL en TANGO BAR

### Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL  
DÍA 3 DE NOVIEMBRE DE  
1938 - III T.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Julio Felgué Fons.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Juan Fuster Rossinol.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Comandante Jefe de Estado Mayor accidental, Enrique Puig.

### De la muerte de Ramón Franco y compañeros aviadores

AGRADECIMIENTO

Al regresar a la Península el Excelentísimo Sr. Don Nicolás Franco Bahamonde, por medio de estas líneas hace presente al pueblo de Palma y sus Autoridades su agradecimiento por

la acogida que le ha dispensado muestras de condolencia expresadas con motivo del fallecimiento hermano y compañeros del Aire.  
D. NICOLÁS FRANCO V.  
LA FAMILIA DEL CABO DIOTELEGRAFISTA

El Excmo. Sr. don Nicolás Franco Bahamonde estuvo antes de marchar a la península, en el domicilio de los padres del cabo diotelegrafista José Cánaves Costa, que dió su vida por la Patria, juntamente con el de esta Región Aérea, don Ramón Franco y demás compañeros aviares, en el accidente desgraciado pasado viernes.

El hermano del Generalísimo honró a los padres del joven diotelegrafista el más sentido pésame en nombre del Caudillo y prologó con frases consoladoras la ríspida actuación del caído por Dios por la Patria en el cumplimiento de sus deberes militares.

### Orden del Ministerio de Justicia

El Boletín Oficial del Estado número 122 de fecha 30 de octubre último publica la siguiente orden del Ministerio de Justicia:

"Con objeto de cooperar en la protección del Estado a las familias de los gloriosos combatientes y, en fines igualmente dignos de atender, procede establecer la gratitud de legitimación y legalización de documentos que hayan de aportarse a los expedientes necesarios para la concesión de los beneficios, y en su virtud, dispone:

Primero—Los Notarios no devienen derechos de la legitimación ni la autorización de firmas en documentos que van de surtir efectos en expediente de pensión o auxilio causados por el soldado fallecido en defensa de la Patria, ni en los que se tramitan la concesión de Subsidio Pro Combate o Subsidio Familiar. En la legalización de todos estos documentos tan se adherirá sello del Colegio Notarial.

Segundo—Si los documentos a legalizarse el Juez de Primera Instancia, no devengará derechos de ningún clase al Secretario del Juzgado y adherirá póliza de la Mutualidad local.

Tercero—En todo caso, para que funcionarios encargados de legitimación puedan aplicar las exenciones establecidas en los números anteriores es indispensable que en dichos documentos se haga constar que se expiden y malizan para surtir efectos en alguno de los expedientes arriba mencionados y no serán admitidos en ningún otro.

Dios guarde a VV. LL. muchos años.

Vitoria, 26 de octubre de 1938.

Año Triunfal, TOMAS DOMINGO AREVALO".

### Del Ayuntamiento

Se ruega a los familiares del soldado Francisco Bellido Jubadella pasen al Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento para enterarse de un asunto que les interesa.

Todo individuo que haya declarado oportunamente la cebada, avena y demás cereales o que por cualquier motivo desee rectificar la cifra declarada, sentará nueva declaración jurada en término improrrogable de ocho días a Jefatura del Servicio Agronómico, e inteligencia que inmediatamente transcurrido el plazo se procederá a practicar por medio de inspección comprobación de lo declarado, a cuyo caso de incumplimiento o falsedad en la declaración a las consecuencias las declaraciones deben referirse a cantidades obtenidas en la presente cosecha.

SE VENDE

Moto de 3 HP. en buen estado y toda prueba. Informes Relojería Regulador, Sindicato, 1, bis.

LIRICO

HOY a las 3

Gran temporada de estreno

## El Capitán Costali

(Liebe Geht - Seltsame Wege)

Formidable creación de los notables artistas

Olga Tchechowa y Karl Ludwig

Un film original, de intriga, amor y misterio, en la que un apuesto capitán es condenado a muerte por fidelidad al juramento dado por la Patria

UN GRAN EXITO DE HISPANO - ITALO - ALEMAN - FILMS

Estreno

NOTICIAS U. F. A.

## De la Delegación de Orden Público

### DETENIDO POR HURTO

Habiendo llegado a noticia de la Benemerita del puesto de Santa Margalida, de que se había cometido un hurto de un tablón de una caseta enclavada en la finca "Son Moro" de aquel término municipal, practicó las diligencias del caso.

Estas dieron por resultado la detención del vecino de Muro, Ramón Torralba del Salom, quien con el tablón de referencia, que pudo ser recuperado, ha sido puesto a disposición del Juzgado.

### DENUNCIA CONTRA TRES CAZADORES

En la villa de Suncelles salieron al campo de caza para probar según dijeron unas perdices, los vecinos Antonio Gamuñá Llabrés, Jaime Ferrer Pons y Andrés Pons Bonet, siendo sorprendidos en el punto conocido por Ayreflor, por un guardia de dicho puesto y un miliciano que estaban de servicio de vigilancia, y como carecían de la correspondiente licencia las fueron intervenidos dicho reclamos de perdiz a los que dieron muerte.

Igualmente les fueron intervenidas las escopetas que llevaban dos de ellas provistas de la correspondiente licencia.

Dichos individuos fueron denunciados al Juzgado.

ORIENTAL HOY

CARLOS GARDEL en

## TANGO BAR

### Actividad religiosa en la Prisión Provincial

Son dignas de todo encomio las actividades de orden religioso que se continúan desarrollando en el Oratorio de la Prisión Provincial, merced al constante afán y paternal celo del Capellán de aquel Establecimiento Rdo. don Rafael Ferrer.

Además de las conferencias semanales que dirige cada sábado el Rdo. Padre José Marzo, S. J. a los reclusos después del rezo del Santo Rosario, han pronunciado sendas conferencias el pasado mes de octubre, el Rdo. Padre Efraim Buj. Mercedario, el día 3, y el muy ilustre señor don Faustino Martínez, Capellán Mayor de esta Base Naval el día 12, festividad de Nuestra Señora del Pilar.

Los reclusos han empezado con el primer viernes de octubre, la devoción de los nueve primeros Viernes en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Simultáneamente vienen celebrando, con Misa y ejercicio, la devoción de los Tercer

Martes en honor de San Antonio de Padua, comulgando muchos de ellos.

El 24 de octubre dió principio a una novena en honor de la Virgen Milagrosa para impetrar la paz de España, celiéndose cada día hasta el 31 en que se celebró Misa de Comunión general. A iniciativa del Rdo. Padre Capellán señor Ferrer, quien pronunció una sentida y emocionante plática, en honor de los gloriosos caídos, se aplicó la Santa Misa de dicho día por el alma del señor don Ramón Franco y sus compañeros, dado que estaban de cuerpo presente, comulgando y uniéndolo sus intenciones a las suyas, muchos reclusos.

Por la noche dirigió una notable conferencia a los reclusos el Rdo. Padre Mateo Coll, Sacerdote de la Misión, como conclusión de la Novena de la Virgen Milagrosa.

Durante el mes de octubre se ha rezado diariamente el Santo Rosario asistiendo muchos reclusos y honrando el acto con su asistencia, como a todos los demás reseñados los señores Director, Administrador y demás oficiales.

### Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de Baleares

En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 50 y 67 de la Orden del Excmo. señor Ministro de Educación Nacional de fecha 20 de Agosto último publicada en el B. O. del Estado del día 26, se hace constar por la presente que la Comisión provincial de provisión de Escuelas, en su sesión del día 31 de Octubre pasado acordó los siguientes nombramientos de Maestras interinas:

Doña Isabel Vidal Martí, para Sor Calderó (Felanitx).

Doña Josefina Torrens Bonet, para Santa Catalina (Palma) S. G. niños.

Doña Josefa Quetglas Campamar, para Santa Catalina (Palma) S. G. niñas.

Doña María Fiol Llabrés, para San Juan Bautista, niños.

Doña Sebastiana Servera Vives, para San Jorge (San José) niños.

Palma de Mallorca 2 de Noviembre de 1938.—8.º Tr.—El Jefe de la Sección, José Fernández.

### Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

Catalina Pons de 52 años; cortándose le causó herida incisa en el dedo índice izquierdo.

Antonio Gelabert de 14 años; trabajando sufrió magullamiento del mení que derecho.

María Fernanda Martí de 35 años; con la portezuela de un auto se magulló el dedo medio derecho.

### POR CAIDAS

Miguel Ventayol de 2 años; resultó

con contusión en la región costal derecha.

Rafaela Pons de 4 años; al caerse resultó con herida contusa en la frente.

María Muntaner de 3 años; presenta herida contusa en la región mentoniana.

Gabriel Rigo de 22 años; buscando setas sufrió un desvanecimiento, caído con un cuchillo al caerse una herida en la región cervical anterior.

### EN RISA

Antonia García de 39 años; presenta contusiones en la región costal derecha y en los brazos, producidas en riña.

### ALCANZADO POR UN AUTO

Andrés Vaurell de 28 años fué alcanzado por un automóvil en la carretera de El Terreno, resultando del atropello con erosiones y contusiones en las manos y dedo izquierdo.

### Día de Difuntos

Con motivo de la conmemoración de los Difuntos, que se celebraba ayer, el personal de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, depositó una monumental corona de flores naturales al pie de la Cruz de los Caídos que se alza en el Mirador.

Los ferroviarios llevaron dicha corona, organizando una manifestación que salió de la estación de Palma a las once de la mañana y que estuvo presidida por el Comandante Inspector de los Ferrocarriles de esta isla don Juan Cerdó Pujol, el Interventor del Estado don Santiago Guillén Moreno y el Director Gerente don Rafael Blanes Tolosa.

De la corona pendían hermosos lazos de los colores nacionales, ostentando una sentida dedicación en recuerdo de quienes dieron su vida por Dios y por la Patria en el transcurso de la guerra de Salvación que está sosteniendo España.

### Movimiento en el Puerto

Ha sido despachado para Hamburgo el vapor mercante alemán "Genna" con carga de tránsito.

### Sociedad

Regresaron a nuestra ciudad, después de asistir al Congreso Nacional celebrado en Valladolid el Delegado Provincial accidental de "Auxilio Social" don José M.ª Llavina y la Jefe Local doña Catalina Puigserver de Mulet.

De la península y al objeto de pasar varios días al lado de su familia, han llegado el comandante de Artillería don Fernando Lecón Grijalba y el alférez de Infantería señor Mayol Moragues.

Ha sido nombrado jefe de la Sección Provincial de Banca de Baleares, cargo de nueva creación, el Profesor Mercantil, jefe de Inspección de Hacienda, nuestro amigo don Pedro A. Bernat.

Reciba nuestra enhorabuena más cordial.

\*\*\*

Se halla resalido de la dolencia que le ha retenido varios días en cama, habiendo ya reanudado sus funciones en el despacho de la Secretaría del Alcalde, nuestro amigo don Joaquín Llauger.

Lo celebramos.

\*\*\*

Desde hace días guarda cama el Jefe de los Servicios Sindicales Provinciales de la C. N. S., don Bartolomé Amenáguar.

Hacemos votos para su rápido restablecimiento.

ORIENTAL HOY

CARLOS GARDEL en

## TANGO BAR

### El Cupón de los Ciegos

SORTEO DE 2 NOVIEMBRE DE 1938

Número premiado: 39, con 40 pesetas. Aproximaciones: 38, 40 con 40 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

### Crónica de Sport

FUTBOL

NOTA OFICIOSA

Relación de los partidos de Torneo de Liga Mallorca, que se han de celebrar el próximo día 6 a las 3 de la tarde.

Athletic Constancia.  
Gimnástica - Sociedad.  
Se recuerda a todos los Clubs que los partidos tienen que empezar puntualmente.

SE VENDEN

2 estufas, calle San Felio, 25, bajos; visigles de 9 a 12 y de 4 a 7.

PERDIDA

El marmitón del vapor Castillo Penafiel ha extraviado en el Cementerio una cartera conteniendo ciento y pico de pesetas y un pase de tránsito del Muelle y un documento de embarque. Será gratificado su hallazgo en la Calle 7, núm. 16, Santa Catalina.

### Dr. Jaime Comas

MEDICO-OCULISTA

Pl. Sta. Eulalia, 1, 1.º

Consulta de 10 a 1 y horas convenientes.

Teatro Principal Hoy a las 3'30 ¡Colosal programa!

A LAS 12 EN PUNTO

ANN DVORAK - RICHARD BARTHELMESS

VUELO NOCTURNO

Jhon Barrimore, Myrna Loy, Lionel Barrymore, Clark Gable y Robert Montgomery

EN ESPAÑOL

SUENA EL CLARIN

GEORGE RALF - FRANCES DRAKE - ADOLFO MENJOU

Hablada en Español

LUNES: La llama Eterna  
NORMA SHEARER

SKIMO  
FILM EXOTICO

Había una vez de héroes  
STAN LAUREL - OLIVER HARDY

¡Tres formidables películas en español!

FANNY ELSLER

## Teatros y Cines

### PRINCIPAL

Tres producciones realmente extraordinarias, formarán el programa de hoy y días sucesivos en nuestro primer Coliseo.

Tendrá lugar la reposición de la película de la Paramount "Sueña el Clarín".

Un aire de burla, finamente logrado, campea en toda la cinta.

La acción, que tiene a veces un pronunciado tinte dramático, se resuelve siempre desde un ángulo puramente espectacular, que ofrece escenas de gran belleza.

La corrida de toros, que lleva en sí el trama de este film, está captada con toda su emoción y toda su fiereza.

Intérpretes del film son George Raff, el celebradísimo actor; Frances Brake, la bella actriz yanqui; y el veterano actor Adolphe Menjou.

Será presentado "Sueña el Clarín" en su versión en español.

Las otras producciones que figurarán en el programa de hoy son "A las 12 en punto", una película de gangsters, perfumada con las delicadezas de una acción romántica, con la más hermosa artista Ann Dvorak y el famoso actor Richard Barthelmex; y "Vuelo nocturno", con un reparto sensacional: Myrna Loy, John

Barrymore, Clark Gable, Robert Montgomery y otros no menos populares artistas; film también en español.

### CINE ORIENTAL

Se anuncian para hoy en este concurrencioso cine la reposición de la hermosa película interpretada por Carlos Gardel titulada "Tango bar" una de las mejores películas del magro artista.

De complemento se proyectará "Los desaparecidos" por Pat O'Brien.

### EL TEATRO REAL DE LA OPERA, DE ROMA. — SE ESTRENA UNA OBRA DE FALLA

Se ha dado a conocer ya el programa de la temporada de ópera del Teatro Real de Roma, que interesa a los amantes de la música, como noticia,

sino también porque podrán nuestros radioescuchas recrearse con sus trasmisiones.

La inauguración tendrá lugar el 8 de Diciembre con el estreno de la ópera del maestro Montemezzi "La Nave" según la célebre obra de D'Annunzio, tomando parte en la representación nuestro paisano Pablo Civil.

El día 10 se pondrá en escena "Tanhauser", el día 11 "La Arlesiana" y el baile "El sombrero de tres puntas", del maestro Falla, que se estrenará en Roma.

El día 12 "Oberón" de Weber; el 15, "La Tosca", y el 26 estreno de "La figlia del Re", original del maestro Lualdi.

Durante el mes de Enero se representarán: "Tristán e Isolda", "Resurrección" del maestro Alfano, "Madame Butterfly", de Puccini, "La Sonámbula" de Bellini y "Fra Gerardo" del maestro Pizetti.

En Febrero se pondrán en escena "Salomé" de Strauss, "Antingua danza" de Respighi; "Ernani" de Verdi; "Luccia di Lammermoor" de Donizetti y el "Triptico siciliano" del maestro Mulé.

## CULTOS

### PARA MAÑANA

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en los SS. Corazones, en sufragio de las Almas del Purgatorio. A las 9 Misa de Exposición, ejercicio solemne cantado, sermón y reserva de S. D. M.

Los sermones serán predicados por el Rdo. Padre José Verd, M. SS. CC.

#### Visita a la Corte de María

A la Virgen de los Dolors en los Sagrados Corazones o San Felipe Neri.

#### Santoral

Primer Viernes en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

### PERDIDA

de una máquina fotográfica KODAK con su estuche de cuero, ayer tarde en la carretera del Terreno a Porto Pi o tranvía de Circunvalación.

Se gratificará en esta Administración.

BORN

HOY a las 3'15

RIGUROSO ESTRENO

# Amor de Husar

Deliciosa opereta por los famosos artistas MARTA SCHENEIDER y PAUL KEMP

# NOTICIAS RADIAADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

### UNA ERA DE PAZ.—ASI LO PRONOSTICAN LOS DIARIOS INGLESES

Londres.—Comentando el discurso que Chamberlain pronunció anoche en la Cámara de los Comunes, los diarios conservadores de esta mañana dicen que va a comenzar una nueva época de paz dentro de quince días, cuando entre en vigor el pacto anglo italiano.

"The Times" se lamenta de que Chamberlain no haya hecho proposiciones concretas por lo que se refiere a las relaciones anglo germanas. Sin embargo, apunta que los dos países pronto llegarán a discutir un pacto aéreo para la protección de las poblaciones civiles en tiempos de guerra.

"The Daily Mail" dice que dentro de pocas semanas volverán a reunirse Chamberlain e Hitler; y "The Daily Herald" asegura que Alemania y Francia están a punto de concertar un pacto de no agresión.

La oposición anunció anoche que pedirá un voto de confianza sobre la política de Chamberlain particularmente por lo que se refiere a la política con Italia.

"The Daily Express" observa que la popularidad de Chamberlain entre la opinión pública británica ha crecido tremendamente desde el convenio de Munich, lo cual se refleja en la actitud de los parlamentarios. Añade que el espíritu público en muchos distritos electorales, que radican en las regiones industriales, en los cuales estaban arraigadas las tendencias izquierdistas, ha cambiado ahora en favor de Chamberlain.

### EL ACUERDO ANGLO ITALIANO

Londres.—Sobre la puesta en vigor del acuerdo anglo italiano la Cámara de los Comunes aprobó lo siguiente:

"El gobierno tiene la intención de poner en vigor lo antes posible y de acuerdo con las declaraciones del 11 de Julio.

El acuerdo anglo italiano es de tal naturaleza que se considera totalmente justo.

### PARA FAVORECER EL DEPORTE

Vitoria.—Se encuentra en Vitoria el Secretario del Comité Olímpico español realizando importantes gestiones con el Ministro de Educación.

El señor Sainz Rodríguez está dispuesto a dar al deporte el alcance y rango que desea el CAUDILLO: se están estudiando los proyectos, normas

y bases para el futuro deporte con arreglo a las consignas dadas por el partido central con el GENERALISIMO.

### TRIUNFO ELECTORAL DE LOS CONSERVADORES INGLESES

Londres.—En las elecciones municipales celebradas en el distrito de Londres los conservadores han obtenido un señalado triunfo, ganando 32 puestos, mientras que la oposición ha perdido puestos. Estas elecciones no se refieren a la capital inglesa.

### UN GRAN EMBUSTE DE LOS ROJOS

Londres.—El representante diplomático de la España roja en Londres ha estado en el Foreign Office en la cual se pretende que en el ejército de la España nacional figuran todavía 90.000 voluntarios italianos y que a pesar de la retirada de los 10.000 legionarios, de esta nacionalidad cada día siguen llegando a España nuevos voluntarios.

En los círculos políticos romanos se declara con indignación que se trata de un grosero embuste cuyo único objeto es facilitar una orientación a la oposición parlamentaria británica en el último momento para ellos, y hacer fracasar la política del señor Chamberlain que como se sabe ha anunciado a la Cámara de los Comunes la eminente puesta en vigor del acuerdo anglo italiano.

### PORTUGAL Y LA UNION SUD AFRICANA

Lisboa.—El presidente del Consejo de Ministros portugués Oliveira Salazar ha recibido un telegrama del ministro de Sud África señor Piron en el cual le expresa su gratitud por la hospitalidad que le dispensó Portugal.

En el citado telegrama solicita el señor Piron de Oliveira Salazar que esté en su nombre presente su gratitud y respecto al Jefe del Estado General Carmona.

### NUEVA CONDECORACION DEL REICH

Berlin.—El Canciller del Reich Adolfo Hitler el primero de octubre de 1938 ha decidido crear una nueva condecoración que será concedida a las personas que hayan merecido el bien del Reich durante la integración del territorio sudeta.

Esta condecoración lleva la inscripción siguiente: "Un solo pueblo, un solo Reich, un solo Fuhrer".

### LA AUTARQUIA EN ITALIA

Roma.—En el curso de la reunión anual del Consejo General entárgico

Mussolini pronunció un parlamento basado en el proyecto económico que habrá de ponerse en práctica en un período inmediato.

Este proyecto consta de cinco puntos en los cuales queda explicado todo el proyecto del Duce acerca de la economía económica y el Imperio.

Al terminar el bello parlamento Mussolini fué objeto de aplausos atronadores.

### UN DRAMA RADIOFONICO QUE ALARMA A TODA UNA POBLACION

Nueva York.—El drama radiofónico de la guerra del mundo ha causado verdadero pánico en los EE. UU. habiendo llegado a crear un verdadero estado caótico. Las notas de los "speakers" de que se producirían unos desprendimientos de meteoros y caerían sobre el Estado de New Jersey causó un verdadero pánico siendo numerosas las llamadas telefónicas de los radio speakers. Unos preguntaban por los refugios, otros donde tenían que trasladarse otros por caretas de gases asfixiantes y muchas mujeres invadieron la iglesia.

El pánico pudo cortarse mediante una nota enérgica del Jefe de policía expresando de que se trataba solamente de un drama radiofónico.

### LOS JAPONESES DESTROZAN UN EJERCITO DE 80.000 HOMBRES MANDADOS POR GENERALES COMUNISTAS

Tokio.—El portavoz de la oficina de guerra japonesa ha comunicado que 80.000 hombres mandados por generales comunistas han sido completamente deshechos en las montañas de Fu Chi Hang.

Los japoneses siguen estrechando cada vez más el cerco habiendo tenido que retirarse las tropas chinas de aquellos sectores quedando como único punto fuerte de resistencia Bu Kay.

### NEGOCIACIONES GERMANO POLACAS

Varsovia.—El director de Negocios Extranjeros juntamente con otro compañero han ido a Berlín para entablar negociaciones germano polacas y poner se de acuerdo para el trato que tiene que darse a los refugiados polacos que residen en Alemania y a los alemanes residentes en Polonia.

### EL REY DE INGLATERRA VISITA RA LOS EE. UU.

Londres.—El Rey Jorge VI de Ingla

terra ha contestado a Mr. Franklin Roosevelt que serán cumplidos sus deseos de que visite los Estados Unidos con ocasión de su visita al Canadá.

### NUOVOS ACUERDOS ENTRE ALMANIA E INGLATERRA

Londres.—"El Times", se refiere a la inteligencia anglo alemana y hace constar que estos dos países pronto llegarán a un acuerdo, incluso es posible la realización de un pacto aéreo para la protección de las poblaciones civiles y de las ciudades en casos de guerra.

"El Daily Mail" después de referirse al discurso pronunciado por Mr. Chamberlain añade que se considera como muy posible la celebración de una nueva entrevista Chamberlain Hitler la próxima semana.

### LAS BAJAS CAUSADAS POR LA LUCHA EN PALESTINA

Jerusalén.—Durante los cuatro meses de lucha en Palestina han resultado muertos 1800 árabes y 42 ingleses. Durante el mes de octubre solamente resultaron muertos 144 árabes y 14 ingleses.

### CENSURAS AL MODO COMO EL AYUNTAMIENTO DE MARSELLA SE PORTO EN LOS INCENDIOS DE LA SEMANA PASADA

Marsella.—En la sesión del municipio de dicha capital que se reunió el lunes pasado, en una sesión tumultuosa, varios concejales pidieron la dimisión y la separación del Partido Socialista, como protesta por la forma irregular en que se actuó en los incendios ocurridos la semana pasada y que causaron tantas víctimas.

El alcalde de dicha capital, senador Tasso, mantuvo en su reporte sobre la catástrofe, que las acusaciones que se hacían a la mala administración de los asuntos municipales y en especial del cuerpo de bomberos, eran injustificadas, pero los representantes de la derecha en dicho concejo rehusaron aceptar las declaraciones del alcalde y pidieron la dimisión, la cual el alcalde se negó a admitirla. El lunes se encontraron entre los escombros de las Nuevas Galerías otros dos cadáveres lo cual hace subir a treinta y siete el número de los muertos.

### ORIENTAL HOY

CARLOS GARDEL en

TANGO BAR

## Del Boletín Oficial del Estado

Burgos—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda: Señalando el recargo que debe cobrarse en las liquidaciones de los derechos de aranceles, durante la primera decena de Noviembre querrá de 17975 por ciento.

Ministerio del Interior: Orden esta haciendo las composiciones máximas de platos en las comidas, para todos los hogares de la España nacional y en todos los hoteles, fondas, restaurantes y similares.

Ministerio de Educación Nacional: Orden sobre el formato de los libros de clasificación escolar y diligencias que deben hacer constar en los mismos.

Otra dictando reglas para el ingreso en los centros de 2.ª enseñanza.

Otra dictando normas para la escolaridad de la segunda enseñanza.

Otra sobre inscripción en los centros de enseñanza media.

Vicepresidencia: Orden constituyendo la comisión interministerial de alcoholes.

Orden creando delegaciones de zona en el ramo de la pimienta, y nombrando presidente de dicha comisión a don Agustín Iquiza Quintanilla.

Otra, sobre las normas médicas para la aplicación de la ley del trabajo.

Administración Central: Primera relación de libros aprobados por la comisión dictaminadora sobre libros de texto de la segunda enseñanza.

## La magífica hazaña de nuestros aviadores en el sector del Ebro

Hoy, ha actuado intensamente la aviación, cubriendo el cielo gris del sector del Ebro durante todo el día.

Ahora los combates aéreos no tienen la espectacularidad que tenían hace un año. Antes, observábamos los combates desde nuestras cunetas y veíamos a los diminutos aparatos, a dos o tres mil metros, desenvolverse en un día claro, en resplandores, dándonos la emoción del bello combate. Ahora al existir gran abundancia de antiaéreos esparcidos en toda la línea de fuego y el perfeccionamiento y mayor alcance de estas armas, hace que los aviones vuelen por encima de los cinco mil metros, por un cielo tachonado de nubes.

Los rojos habían tenido que sacar fuerzas de otros sectores, como ya hemos dicho y trajeron también a los heridos y enfermos de los hospitales que ya se hallaban en condiciones de tenerse en pie. Para animar a estas fuerzas y darles una sensación de seguridad, organizaron su protección con escuadrillas de aviones de bombardeo: éstos hicieron su aparición en el cielo, que fué durante toda la jornada inmensa columna atestada de abejas que producían un tremendo zumbido.

Los bombarderos rojos iban escoltados por los frágiles "ratas". No tardaron en ser atacados por nuestras escuadrillas, en perfecta formación. Nuestros aparatos, se lanzaron rápidos como el rayo, contra la masa de aviones rojos. Los pilotos, enemigos aunque intentaban huir, no lograban escurrir la presencia efectiva de los aviones nacionales.

Mientras tanto, en tierra, los soldados españoles seguían abriendo brecha en las filas rojas.

Durante toda la mañana continuó el duro combate por tierra y aire; y por la tarde se recibía en los campamentos la grata nueva del magnífico resultado obtenido por nuestras fuerzas aéreas.

¡Han sido derribados veinte aviones enemigos! ¡No! Han sido veintinueve dieciséis seguros y cinco probables, para ser más exactos, los aparatos que han perdido los marxistas, cuyos pilotos no carecen de valor, aunque hayan sido derrotados en cada combate. Pero no pueden combatir con los nuestros, que más expertos y con una moral más elevada, producto de los altos ideales que defienden, salen siempre vencedores en cuantas batallas libran.

## Aviones rojos derribados en Octubre

Relación de los aviones rojos derribados, durante el mes de Octubre, por nuestros cazas y artillería antiaérea (seguros y probables):

Día 2: En el sector del Segre, dos seguros y un probable.

Día 2: dos "Curtiss" seguros y uno probable.

Día 3: tres "Boeing" seguros y otro probable.

Día 3: un "Curtiss" seguro y cuatro probables.

Día 3: dos "Curtiss" seguros y tres probables.

Día 3: (Sector Carbonera) un "Boeing" seguro y otro probable.

Día 4: (Sector Venta Campesino) "Boeing" seguros.

Día 4: (Sector Venta Campesino) un "Curtiss" probable.

Día 5: (proximidades puerto Barcelona) un caza probable.

Día 7: (Sector Corbera) dos "Boeing" seguros.

Día 7: "Sector Corbera) cuatro "Boeing" seguros.

Día 8: dos "Curtiss" seguros.

Día 8: dos "Boeing" seguros y cuatro probables.

Día 10: (Sector Venta Campesino) dos "Martín Bombers" seguros.

Día 10: un "Boeing" seguro.

Día 11: (Sector Venta Campesino) un "Boeing" seguro y otro probable.

Día 11: un "Boeing" seguro y otro probable.

Día 15: (Sector Venta Campesino) cuatro "Boeing" seguros.

Día 30: (Sierra del Caballo) ocho "Boeing" seguros y dos probables.

Día 31: (Proximidades de Sagunto) seis "Boeing" seguros y siete probables.

Día 13: un "Boeing" seguro.

Total: 55 aparatos derribados seguros y 33 probables.

## El reconocimiento de la beligerancia España Nacional

Londres—En los círculos autorizados se anuncia que la aplicación del tratado Perth Ciano vendrá seguido del reconocimiento de la beligerancia para los nacionales. Mr. Hemis secretario permanente del comité de no intervención llegó a Londres después de haber permanecido 20 días en España y haber presenciado la marcha de las tropas españolas al extranjero.

## Telegramas de pésame al Generalísimo por la muerte de su hermano el heroico

**PESAME DE SU SANTIDAD**  
Ciudad del Vaticano.—Su Santidad el Papa ha enviado un sentido telegrama de pésame al GENERALÍSIMO FRANCO por la muerte de su hermano Ramón.

**PESAME DEL PRESIDENTE DE PORTUGAL**

Lisboa.—El presidente de la república portuguesa General Carmona ha enviado a su ayudante de campo para que en unión del Embajador de España transmitieran al GENERALÍSIMO FRANCO su pésame por la muerte del glorioso aviador Ramón Franco.

**TELEGRAMA DE PESAME DEL FUHRER**

Berlín.—El Fuhrer Canciller ha dirigido un sentido telegrama de pésame al GENERALÍSIMO FRANCO con motivo de la muerte de su hermano Ramón.

## Lotería Nacional

Burgos.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han resultado los siguientes números:

Primer premio de 100 millones correspondido al número 81.106 despachado en Jerez de la frontera.

Segundo premio de 10 millones correspondido al número 81.106 despachado en Sevilla.

Tercer premio de 350.000 pesetas correspondido al número 81.106 despachado en Zaragoza.

Cuarto premio de 100.000 pesetas correspondido al número 81.106 despachado en Soto (Córdoba).

Además han sido sorteados los siguientes números: 36.229 despachado en San Sebastián; 41.851 en San Sebastián; 998 en Córdoba; 6998 en Burgos; 10.332 en Santaroga; 457 en Sevilla; 23.000 en San Sebastián; 35.849 en San Sebastián.

En PALMA DE MALLOCA: San Lucar la Mayor; 18.000 en San Sebastián; 44.310 en Zaragoza; 44.310 en Zaragoza; 44.310 en Zaragoza; 44.310 en Zaragoza.

En PALMA DE MALLOCA: San Lucar la Mayor; 18.000 en San Sebastián; 44.310 en Zaragoza; 44.310 en Zaragoza; 44.310 en Zaragoza; 44.310 en Zaragoza.

## La f... etira... acio

En Burgos conversó con los legionarios que volvían de la batalla. El comité de voluntarios permite reconocer el hecho de beligerancia.

## La f... etira... acio

Cuando los últimos días de la guerra, el Teniente Coronel Ramón Franco, jefe de la aviación nacional, publicó amplias informaciones al trágico fin del hermano Franco, poniendo de relieve y el renombre internacional que zaba por haber sido el que efectuó felizmente el cruce del Atlántico.

Todos los diarios expresaron el sentimiento por la pérdida de un gran aviador español.

**Cintas - Papel**

CASA... Jaime II, 78. Teléfono...

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

## LOS LABORISTAS Y LA RETIRADA DE LOS VOLUNTARIOS ITALIANOS DE ESPAÑA

Londres—La oposición laborista ha hecho públicas declaraciones acerca de la cuestión de confianza planteada por Mister Chamberlain.

Respecto a la puesta en práctica del pacto anglo italiano, se declara, que es esperado que Mr. Chamberlain se acordará del comité de no intervención y que Italia prometió la retirada total de los voluntarios para la puesta en práctica del citado plan.

## EL CAMBIO DE CARTERAS EN FRANCIA ES APLAUDIDO POR LA PRENSA

París—El cambio de carteras habido en el seno del gobierno Daladier es aceptado por la prensa francesa que hace grandes elogios de estos cambios.

Paul Reynaud y Paul Marchandean han tenido una decisión que ha resultado bien vista por la prensa.

## EL GOBIERNO DALADIER SEGUIRA LA POLITICA CHAMBERLAIN CON LAS NACIONES TOTALITARIAS

París—En la reunión del Consejo de Ministros se ha tratado de la cuestión

de las relaciones de las naciones totalitarias con la democracia. Parece que es aceptada la política de Mr. Chamberlain basada en el sentido de acabar con el aislamiento, cosa que ya se inició en Munich prueba de comprensión hacia los intereses de los demás.

Puede verse encaminado hacia un reconocimiento de la actitud italiana.

## LA PUESTA EN VIGOR DEL PACTO ANGLO ITALIANO

Roma—La prensa se ocupa de la próxima puesta en vigor del pacto anglo italiano, asunto que también es discutido y observado con toda atención en los círculos políticos.

## EL MARISCAL BLUCHER TRASLADADO A MOSCÚ

Roma.—Se sabe que el mariscal Blucher jefe de las fuerzas soviéticas en el Extremo Oriente, que por orden de Stalin había sido arrestado en Sverdorsk, ha sido trasladado secretamente a Moscú.

El motivo de este traslado ha sido los temores de que las tropas del Extremo Oriente, por simpatía a su jefe, tratasen, con un golpe de mano, de ponerle en libertad.

## LA CORNEA DE UN AJUSTICIADO ES COLOCADA A UN CIEGO PARA INTENTAR DEVOLVERLE LA VISTA

Nueva York.—En una cárcel de los Estados Unidos ha sido ejecutado un individuo autor de un homicidio premeditado.

Fue fusilado por seis fusileros, los cuales recibieron sendos fusiles para la ejecución, uno de los cuales estaba cargado con pólvora sola. Así no sabe ninguno de los seis si verdaderamente es el autor de la muerte, ante la duda de que le haya podido corresponder el fusil cargado sin bala.

Inmediatamente de ser ejecutado, el cadáver ha sido trasladado a la Facultad de Medicina de Tuch, donde un especialista sacó la córnea del ajusticiado, y la puso a un ciego, intentando de esta forma devolverle la vista.

Se aguarda con gran impaciencia el resultado de la prueba.

## COMENTANDO EL CAMBIO DE MINISTRO DE HACIENDA DEL GOBIERNO FRANCÉS Y EL PROGRAMA ECONOMICO DE MR. REYNAUD

París.—El cambio de ministerio entre el ministro de Hacienda Marchandean y Reynaud ha sido recibido

en los diversos círculos con variada satisfacción.

"Le Matin" declara que Reynaud se tiene a la cabeza del ministerio un técnico que llevará a cabo por su cauce. Se muestra optimista por la declaración hecha de que en el momento de haberse de volver a una nueva declaración del franco. Al recomenzado el gobierno de Daladier se to a Francia diez y nueve de francos, el periódico de la declaración de Reynaud problema no es otro que la organización económica, más eficiente y una producción elevada, es realmente la reducción nacional francesa.

El equilibrio del presupuesto debe subir 350 mil millones para que el equilibrio del presupuesto llegará a ser automático. El fin tiene que ser el que ganen Daladier y el ministro Reynaud. Es cierto que el programa económico de Daladier es el que la devaluación y el control extranjero por el lema de la financiación a través de la bilimitación económica.

El periódico "Jour" de París lanza un suspiro de



**MANIFESTACIONES DE VON RIBBENTROP Y DEL CONDE CIANO. — HA QUEDADO SOLUCIONADA UNA DE LAS CUESTIONES MAS DIFICILES DE LA POLITICA EUROPEA**

Viena. — Los ministros de relaciones exteriores de Alemania e Italia, barón von Ribbentrop y conde Ciano, respectivamente, manifestaron a los representantes de la prensa extranjera en dicha capital que el eje Roma-Berlín había sido un árbitro el miércoles en la disputa fronteriza entre Hungría y Checoslovaquia. Particularmente ha solucionado una de las cuestiones más difíciles y complicadas y al mismo tiempo de una importancia extraordinaria. De este modo ha puesto de manifiesto una vez más que es un factor importantísimo para la paz y el orden en la política europea. Como consecuencia de la injusticia de los tratados del año 1919, el centro permanente del desasosiego se había localizado en esta parte de Europa. Ahora ha sido posible poner fin a dicha discordia por un acuerdo imparcial entre ambos estados después de las deliberaciones entre los ministros extranjeros italiano y alemán.

El acuerdo de arbitraje ha sido posible por el espíritu de armonía mutua y de amistad que existe entre Alemania e Italia y del sentido de responsabilidad con respecto a la paz europea. Esperamos que desde ahora en adelante las relaciones entre Hungría y Checoslovaquia se desarrollarán siempre con un espíritu de amistad y de buenos vecinos. Las probabilidades de que ello ocurra han sido mejoradas de tal modo que en esta nueva época pueden ser edificadas sobre un principio de justicia completa.

**CABALAS SOBRE LA NUEVA LINEA FRONTERIZA CHECOHUNGARA**

Viena. — Un periódico de dicha capital cree saber que los nuevos lími-

tes de la frontera entre Hungría y Checoslovaquia serán trazados desde un punto al norte de Presburgo, luego otro al Sur, siguiendo luego la línea del ferrocarril de Neuhaeul y el ferrocarril de Lewenz-Altschi. Al este de Lewenz que cae dentro de la frontera húngara pasa a través del territorio de Eipel cerca de treinta kilómetros encima de la antigua frontera y vuelve hacia el Noreste y abrazando Jolchwa, toca el área de colonia alemana Zips en donde vuelve hacia el norte para abrazar la ciudad de Kaschan y se une a la antigua frontera cerca de treinta kilómetros al Norte del enlace ferroviario de Satoraljuhely. Aquí se dirige hacia el este al punto inmediato al norte de Ungwar.

mó su uniforme y fué traidor a sus compañeros.

Pero por desgracia para él, no es lo mismo mandar y organizar escuadras aéreas que lucir las charreteras y tirar billetes de banco en estrepitosas juergas, 62 aparatos ha perdido este Hidalgo de apellido. Y conste que me quedo seguramente corto, porque solo cito la cifra de los que hoy se han estrellado en el sector del Ebro en los combates, unos por la mañana y otros por la tarde sostenidos por las escuadrillas de caza. Pero me consta que ha habido otros y es casi seguro que habrán sido igualmente triunfales.

Claro que esa caza la ha organizado, la manda, la dirige y la impulsa un don nadie de la aviación, un pobrecito que da la casualidad que se llama García Morato y que tiene a sus órdenes a un puñado de héroes de España ¿se enteran todos? Los 18 aparatos han sido derribados sin tener que lamentar más que el leve

incidente del aterrizaje forzoso de un caza nuestro en Batea que había sido alcanzado por la metralla marxista, pero salvándose el piloto y además el avión. Y mañana mismo hombre y aparato estarán en disposición de repetir su proeza de hoy que antes de caer había lanzado a tierra tres aparatos enemigos.

Tal ha sido la jornada de hoy. No quiero expresar demasiado mi euforia ni dar los gritos jubilosos de los días extraordinarios. ¿Para qué? Me da el corazón que van a suceder al de hoy días más útiles y más gloriosos por la causa. Reservemos para entonces las aclamaciones entusiasmadas. Baste por hoy con las triunfales aclamaciones que durante todo el día han dado los bravos que tenemos en el frente, que al paso del Caudillo por los distintos sectores del Ebro le han rodeado con enardecidos vivas a Franco, al Ejército y a España.

EL TEBIB ARRUMI

**C R O N I C A**

por «El Tebib Arrumi»

(DE RADIO NACIONAL)

Espanoles, atención al frente del Ebro. La breva está madura y a poco que alargueis el brazo podeis cogérla y llevarla a la boca. Nadie podrá tacharme de excesivamente optimista, pues vengo dando pruebas de no hacerme ilusiones vanamente. Pues con estos antecedentes, repito lo de antes: Atención al frente del Ebro, que la breva está madura.

La jornada de hoy tuvo un magnífico enlace con la de ayer porque durante la noche nuestras unidades se lanzaron a la maniobra de enlazar las sierras de Pandols y de Caballs con aquellas de la de Pandols cuyos crestones de las estribaciones norte, estaban aún en poder del enemigo. Pero como ayer habíamos consolidado la posesión de Caballs con la toma de la sierra de San Marcos, resultaba poco menos que un juego de niños para nuestros soldados después de haber realizado la proeza del asalto del Caballs la ocupación de las aludidas crestas de Pandols.

Cuando rayaba la aurora ya eran nuestras y con su posesión quedaba en nuestro poder toda la serie de alturas cerradas de las tres cordilleras que van de sur a norte pasando por Pandols, Caballs y la Valls y que constituye la espina dorsal que divide e ndos la bolsa del Ebro y posee las alturas más destacadas de todo el territorio ya que miden las conquistadas por nosotros 650 metros de cresta, mientras que las pocas que aun quedan en la bolsa en poder de los rojos no pasan de 300.

Oídme esto, españoles profanos en el arte de la guerra: Las batallas en los tiempos que vivimos se libran siempre al rededor y en busca de dos clases de objetivos esenciales: uno cortar los caminos y comunicaciones, poseer las comunicaciones; otro conquistar y utilizar los mejores observatorios.

La primera fase de la batalla del Ebro perseguía el objetivo primero, el cual se culminó al llegar nuestras tropas a la Venta de Campesinos, nudo de carreteras del territorio y hoy aun se ha asegurado más al dejar

al alcance, no ya de la artillería, de las ametralladoras, sino de las armas de repetición la carretera que va de Pinell a Mora de Ebro.

El segundo objetivo se ha logrado alcanzar en el día de hoy con la ocupación de las últimas crestas de Caballs en el enlace con Pandols y con la ventaja de que además ha quedado abierta la puerta para la consecución de otros objetivos en los que posiblemente piensa el mando.

Lo cierto es que hoy ha quedado completamente ciego el enemigo y que nosotros tenemos el ojo abierto como palmos, llenos de luz los sentidos por la pronta y total destrucción del campo atrincherado que los rojos han construido en las llanadas. Vemos ya nosotros hasta sus menores movimientos.

En cambio ellos desde hoy no pueden distinguir más que las líneas de vanguardia de nuestras columnas, es decir, aquellos soldados que tienen materialmente encima. Nuestras baterías hoy tienen objetivos reales, directos, fijos, bien observados y por lo tanto, perfectamente batidos. Las suyas están ciegas y tienen que mirar al mundo, como se dice en el argot militar; pero no sobre objetivos.

El avance rauda, tenaz y victorioso de nuestros infantes en el día de hoy no está todo en esta jornada; hay más todavía. A las 5 de la tarde llevábamos derribados 18 aparatos enemigos y ayer 16 y anteayer 14 y tras de anteayer otros 14; 62 aparatos rojos estrellados contra el suelo catalán en 4 días. ¡Que sigan y sigan pasando aparatos y motores de aviación por la frontera francesa!

Al paso que vamos todas las fábricas de aviación del mundo no han de ser suficientes para dar abasto en la tarea de cubrir las bajas de la célebre "gloriosa" que acaudilla Hidalgo de Cisneros, aquel señorito derrochón que no supo resignarse al verse arruinado a ser un modesto oficial de aviación. Y así, a cambio del cargo de general y del sueldo, naturalmente, de la armada aérea marxista, infa-

**La Cámara de los Comunes ratifica el pacto anglo-italiano**

(DE RADIO NACIONAL)

345 VOTOS CONTRA 128

La Cámara inglesa a última hora de la tarde de ayer acordó ratificar el pacto Angloitaliano por trecientos cuarenta y cinco votos contra ciento veinte y ocho.

**EL TEXTO DE LA MOCION APROBADA. — MR. CHAMBERLAIN AL DEFENDERLA ALUDIO A LA CUESTION ESPAÑOLA. — HITLER Y MUSSOLINI NO TIENEN MBICIONES TERRITORIALES EN ESPAÑA. — INGLATERRA VA A RECONOCER EL IMPERIO ITALIANO**

Londres. — El texto de la moción que mister Chamberlain presentó a la aprobación de la cámara es el siguiente:

"La cámara acoge con satisfacción la intención del gobierno, de poner en vigor el Acuerdo angloitaliano".

El jefe laborista Atlee y el jefe de los liberales Archibald Sinclair solicitaron un aplazamiento de la discusión, pero Chamberlain sostuvo la urgencia de la aprobación de la moción indicada, a la que considera como un nuevo paso hacia la pacificación de Europa. Después declaró que el Acuerdo no podrá entrar en vigor inmediatamente porque después de aprobarse la moción, los gobiernos británico e italiano deberán fijar la fecha de su aplicación.

Chamberlain afirmó que si el plan aprobado por el Comité de No Intervención en España no se encuentra aún en vías de una completa ejecución, nadie puede atribuir la culpa a Italia.

Por lo que respecta a la soberanía italiana en Etiopía, justifica el reconocimiento de la misma por el hecho de que constituye un importante paso hacia adelante en el camino del arreglo general europeo.

Añade que diez mil voluntarios han sido repatriados lo que representa la mitad de las fuerzas de infantería italiana que se encontraban en España.

En Munich, Mussolini me anunció con antelación la retirada de estos diez mil legionarios y me aseguró concretamente que el resto de las fuerzas italianas serán repatriadas en cuanto entre en vigor el plan del Comité de No Intervención, y además me aseguró que otras fuerzas italianas no será nenviadas a España.

En Munich Hitler y Mussolini me han asegurado de la manera más categórica que no tienen ambiciones territoriales en España.

Añade el primer ministro que el reconocimiento de la soberanía italiana de Abisinia tendrá lugar nombrando un embajador de la Gran Bretaña en Roma con cartas credenciales que le acreditarán cerca del Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

**Librería Muntaner**  
Cadena, 2

"Elementos de Derecho Mercantil Español" por Adolfo Delibes y su correspondiente programa.

**15.000 pesetas**

Dejaría en 1.ª hipoteca, sobre finca rústica.

Informes en esta Administración.

DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en esta Administración.